Rozdział 4

[image: image1.jpg]Plywak zanurzyt si¢ w wodzie i przy dnie basenu puscil trzymang w rgce piteczke pingpongowa. Piteczka porusza
si¢ w gore 1 wyskakuje na wysokos¢ 4 nad woda.
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Opisz ruch piteczki od dna do wysokosci /2, wypelniajac ponizsza tabele. Opér wody 1 powietrza pomin.

Obszar, w ktorym piteczka jest
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I. Wymien sily dzialajace na pilteczke.

A. Sita cigzkoéci

B. Sila wyporu o stalej warto$ci

C. Sila wyporu o malejacej wartosci
II. W tym obszarze dzialajaca na piteczke sila wypadkowa zmienia zwrot na przeciwny.
III. W tym obszarze pileczka porusza si¢ ruchem:

D. jednostajnym E. jednostajnie przyspieszonym

F. jednostajnie opéZnionym G. niejednostajnie przyspieszonym

H. niejednostajnie opdZznionym




[image: image2.jpg]Probowke obciazong wrzuconym do niej kamykiem (aby ptywala czg§ciowo zanurzona w pozycji pionowej) zanu-
rzano kolejno w cieczach o réznych gestosciach. W polozeniu réwnowagi

1. wartos¢ dzialajacej na probowke sity wyporu jest[ ] A/ []B/[] C (podaj uzasadnienie odpowiedzi),
2. objetos¢ zanurzonej czgsci probowki jest[ ] A/ []1B/[[] C (podaj uzasadnienie odpowiedzi).

A. wprost proporcjonalna do gestosci cieczy.
B. odwrotnie proporcjonalna do gestosci cieczy.

C. jednakowa w kazdej cieczy.




[image: image3.jpg]I. Dwa identyczne prostopadloscienne klocki drewniane wrzucono: jeden do wody, a drugi do oliwy.
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Poréwnujac glebokosei zanurzenia klockéw, mozemy stwierdzié, ze:

1. W naczyniu x jest ] A/[]B.
2. W naczyniu y jest [ ] A/[]B.

A. woda B. oliwa

II. Do dwéch naczyh z woda wrzucono: do jednego prostopadloscienng brylke lodu, a do drugiego — drewniany
klocek o tej samej objetosei.
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Poréwnujac glebokosei zanurzenia cial, mozemy stwierdzic, ze:
1. W naczyniu x jest klocek z[] ¢/[] D.
2. W naczyniu y jest klocek z[] ¢/ [] D.

C. drewna D. lodu




[image: image4.jpg]Dos¢ duzy, mozliwie jak najlzejszy, plastikowy woreczek (tzw. woreczek strunowy) napelniono woda i zawieszono
na sitomierzu, ktéry wskazal 0,6 N. Nastepnie wiszacy na sitomierzu woreczek zanurzono w duzym naczyniu z
woda. Sitomierz wskazat okoto [[] A/[(] B, poniewaz [ ] C/[]D.

A. 03N B.ON

C. na woreczek z wodg dziala sita wyporu, ktéra jest mniejsza od cigzaru woreczka z woda, wicc sitomierz wska-
zuje mniejszg warto$é, ale znacznie wigkszg od zera;,

D. na woreczek z woda dziata sita wyporu, ktéra jest rowna cigzarowi wody w woreczku wige sitomierz wskazuje
okolo O N.




[image: image5.jpg]= Wybierz prawa (lub prawo) fizyczne, na podstawie ktorych mozemy wyjasni¢ ponizsze obserwacje.

. 1. Zawieszony na sznurku metalowy odwaznik zanurzono w stojacym na wadze naczyniu z wodg w taki sposéb, ze

nie dotyka on ani dna, ani $cian naczynia. Wskazanie wagi wzrosto. [_]A/[]B/[]C.
2. Hamulec samochodowy spelnia swojg rolg, jesli powierzchnia klockéw hamulcowych tracych o tarczg hamul-
cowa kola jest wielokrotnie wigksza od powierzehni tloczka polaczonego z pedatem hamulea. []A/[]B/[]C.
Sy

3. Metalowa zakretka od butelki polozona na powierzchnig wody plywa czgéciowo zanurzona. Zakretke uderzono
mlotkiem, uzyskujac plaska blaszke. Blaszka polozona na wodzie tonie. [ ] A/[]B/[]C.

4. W dolnej czgsei duzej plastikowej butelki, rozgrzanym gwozdziem wykonano otworek. Zatkano go palcem i na-
petniono butelkg wodg. Gdy usunigto palec, woda wylewala si¢ otworkiem. Gwintowany wylot butelki zakrgcono
zakretkq — woda przestala si¢ wylewaé z otworka. [_]A/[]B/[]C.

A. Prawo Pascala
B. Prawo Archimedesa

C. Trzecia zasada dynamiki
Jednym zdaniem uzasadnij swoj wybor. Zdanie moze zawiera¢ wzor fizyczny.
1.

2.




[image: image6.jpg]= Do zwazonego naczynia z woda, siggajaca az do rurki odptywowej, wtozono drewniany klocek. Wskutek tego czes¢
. wody wylata si¢ do mniejszego naczynia. Czy wskazanie wagi si¢ zmieni?

Ponizej wymieniono kolejne etapy rozumowania prowadzacego do poprawnej odpowiedzi. Uzupetnij kazde zdanie.
. Klocek spoczywa czgsciowo zanurzony, a to zgodnie z oznacza, ze
jego cigzar jest rownowazony przez

. Gdyby woda nie wylewata si¢ z naczynia, to warto$¢ sily nacisku na szalke wagi bytaby wigksza o

. Objetos¢ wylanej wody jest rowna objetosci

2
3
4. Wartos¢ sity wyporu jest rowna wartosci ciezaru wypartej wody, a wigc i wody.
5

. Zgodnie z trzecia zasada dynamiki klocek dziata na wodg sila o wartosci
i zwrocie w dot.

6. Wskazanie wagi





[image: image7.jpg]Plywajaca po wodzie tratwa jest zanurzona do polowy. Jej powierzchnia wynosi 5 m?, a grubo$é 12 cm. Gestosé
wody jest réwna 1-103 kg/m>.
1. Gdy na tratwie polozono tadunek o cigzarze 1 kN, tratwa zanurzyta si¢ gtebiej o [_]A/[]B/[]C/[]D.

A lem B.2cem C.3cm D.4cem

2. Tratwa zanurzy si¢ catkowicie, je$li potozymy na niej (oprécz tadunku z punktu 1) dodatkowo tadunek o cigzarze
OrOvOe R
E. 1kN F.2kN G.3kN H. 4kN

3. Cigzar tratwy wraz z calkowitym tadunkiem wyniesie wéwezas [T/ []J/ [JK/[]L.
L 6 kN J.8kN K. 10 kN L.12kN




